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IV Niedziela Wielkanocna
Pierwsze czytanie: Dz 13,14.43-52 
Psalm responsoryjny: Ps 100 
Drugie czytanie: Ap 7,9.14-17 
Ewangelia: J 10, 27-30 

OWOCE  ZMARTWYCHWSTANIA

Obrazy i porównania z życia pasterzy są w Biblii bardzo częste. Jeden z najbardziej
znanych i przez wielu chrześcijan szczególnie ukochanych psalmów rozpoczyna się
radosnym wyznaniem: „Pan jest moim Pasterzem, niczego mi nie braknie” (Ps. 23,1).
Jezus także sięga do tego porównania, by opisać swoją relację do uczniów, a więc
tych, którzy idą za Nim, bo powierzyli  Mu swoje życie. Należą do Niego, są Jego,
jednak nie na sposób, w jaki posiada się rzeczy, również nie przez zawłaszczenie,
przez zabranie  wolności,  ale  przez bardzo osobistą  relację.  Jest  ona dynamiczna,
rozwija się i sprawia, że Jezusowe owce są zaznajomione z głosem Pasterza. Wynika
to po prostu z częstego i długiego przebywania z Nim. Znajomość głosu Pasterza daje
poczucie bezpieczeństwa i pozwala podążać za Nim z pełnym zaufaniem. Jezus jest
bardzo uważnym Pasterzem: zna swoje owce. Zna nie tylko ich imiona, ale także ich
niepowtarzalne życiowe sytuacje; zna ich słabe i mocne strony, całą niepowtarzalną
„urodę” ich charakterów. I w tym miejscu ta „pasterska” analogia relacji  z Jezusem
osiąga swoją granicę. Każdy zwykły pasterz – mimo całej swojej zażyłości ze swoimi
owcami – ostatecznie dąży do osiągnięcia korzyści,  bo przecież hodowli  owiec nie
prowadzi się po to, by sprawić im przyjemność. Dla tego Pasterza jednak Jego owce
nie są sposobem na zarabianie pieniędzy; ten Pasterz nie tylko niczego swoim owcom
nie zabiera, ale daje to, co najwartościowsze: wieczne życie.

Jezus  składa  swoim owcom niezwykłą  obietnicę:  jeżeli  tylko  one  same nie  zerwą
życiodajnej relacji z Nim, to nie istnieje taka siła, która mogłaby tą relację zniszczyć.
Kto  trzyma  się  mocno  Jezusa,  jest  bezpieczny  i  to  bezpieczeństwo  jest
nieporównywalne  z  wszelkim  poczuciem  własnej  wartości  i  stabilizacji,  jaką  dają
pieniądze, rzeczy, osiągnięcia, koneksje, pochodzenie czy inni ludzie. Każda z tych
okoliczności,  na  których  ludzie  zwykli  budować  swoje  poczucie  bezpieczeństwa,
ostatecznie  zawodzi.  Jezus  nie  zawiedzie  nigdy.  Dzięki  Jego  pasterzowaniu  Jego
owce mogą osiągnąć to, do czego zostały stworzone: wieczną relację z Tym, który jest
Życiem.

Wędrując  duchowo  przez  okres  wielkanocny,  widzimy  jak  zmartwychwstanie
Chrystusa przynosi owoce w życiu konkretnych ludzi, jak zmienia jakość ich życia, jak
przekształaca ich wzajemne relacje. To jest odpowiedź na wątpliwość, która może się



rodzić w sercu każdego człowieka: czy zmartwychwstanie zmieniło coś w świecie, w
życiu ludzi na ziemi? Jednak dzisiejsza Liturgia Słowa wprowadza jeszcze coś innego:
ten, kto wierzy w zmartwychwstanie, nie tylko odmienia swoje życie tu na ziemi, ale
także może liczyć na nieskończoną perspektywę życia i szczęścia wiecznego. Zyskuje
nową nadzieję, której nic i nikt nie może mu odebrać. Czytania liturgii wielkanocnej
podkreślają  radość  i  odwagę  tych,  którzy  uwierzyli  i  głosili  prawdę  o
zmartwychwstaniu. Tak należy rozumieć niezachwianą odwagę Pawła i  Barnaby po
wyrzuceniu  ich z  miasta,  jak  również dzisiejszy apokaliptyczny opis tych,  którzy w
niebie stoją przed Barankiem: oni wszyscy, chociaż przychodzą z wielkiego ucisku i
opłukiwali swe szaty we krwi Baranka (tzn. walczyli z grzechem, oczyszczając się w
sakramencie  pokuty),  dostępują  teraz  nieskończonego  szczęścia.  W  ten  sam  ton
uderza dzisiejsza Ewangelia, przytaczając zapewnienie Chrystusa, że tych, których On
umiłował i wybrał, nikt i nic nie jest w stanie „wyrwać z Jego ręki”. Nabierzmy więc
odwagi  i  pewności,  że  Bóg  —  poprzez  zmartwychwstanie  —  zawarł  z  nami
przymierze, którego nigdy nie cofnie. I żadna siła nie jest w stanie tego zmienić. 

SYMBOLIKA OWCY

„Moje owce słuchają mego głosu, a Ja znam je. Idą one za Mną".

Symbolika owcy na starożytnym Wschodzie nie była jednoznaczna. W języku greckim
słowo próbaton, występujące głównie w liczbie mnogiej - próbata, kojarzono z każdym
zwierzęciem stadnym, które bezmyślnie idzie naprzód i prowadzi stado (od probaino -
idę na przedzie, przed innymi); nazywano tak owce, ale słowa tego używano również
na  określenie  bydła,  trzody,  a  nawet  koni.  Takie  ujęcie  sprawiało,  że  w  grece
klasycznej istniały liczne przysłowia, które utożsamiały owcę z głupotą i lenistwem, z
życiowym nicnierobieniem.

Jako  zwierzęta  przyzwyczajone  do  obecności  pasterza,  kojarzyły  się  ponadto  z
błądzeniem i  zagubieniem. Tak na przykład u Izajasza: „Wszyscyśmy pobłądzili  jak
owce" (Iz 53, 6), u Ezechiela: „Błądzą moje owce po wszystkich górach i po wszelkim
wysokim pagórku" (Ez 34, 6), albo -w odniesieniu do chrześcijan przed nawróceniem -
w Liście św. Piotra: „Błądziliście jak owce" (1 P 2, 25).

Ale  na  wyobrażenie  owcy  miały  również  wpływ  inne  jej  cechy.  Kojarzona  ze
zwierzęciem  łagodnym  i  cierpliwym,  znosząca  w  milczeniu,  niekiedy  pobekując,
strzyżenie,  a  nawet  uśmiercanie,  stała  się  symbolem  niezasłużonego  cierpienia;
należała zresztą w starożytności do zwierząt ofiarnych. Psalmista ubolewa: „Mają nas
za owce na rzeź przeznaczone" (Ps 44, 23); słowa te cytuje św. Paweł w nawiązaniu
do prześladowania chrześcijan (Rz 8, 36). W pieśni o Słudze Jahwe czytamy: „Jak
baranek  na  rzeź  prowadzony,  jak  owca  niema  wobec  strzygących  ją,  tak  On  nie
otworzył ust swoich" (Iz 53, 7); „Baranek" stanie się w Nowym Testamencie tytułem
Chrystusa, który krwią swoją odkupił ludzi, nabył ich Bogu na własność.

Jezus  nazywa  siebie  Dobrym  Pasterzem,  a  człowieka  -  owcą.  Jest  to  relacja
wspólnego życia, wierności i zaufania. Owca słucha głosu pasterza, idzie za nim, bo
on wie, gdzie są obfite pastwiska. A pasterz jest gotów oddać swe życie za owcę. 

źródło: Przewodnik Katolicki 17/2007



Ku czci Matki Bożej

Rozpoczął się maj… W kościele katolickim to czas w sposób szczególny poświęcony
Matce  Bożej.  Każdego  dnia  wierni  śpiewają  w  kościołach  nabożeństwa  majowe,
zwane także "majówkami". 

Nabożeństwo ku czci Matki Bożej znane było na Wschodzie już w V w. Wówczas w
Egipcie Koptowie gromadzili się i śpiewali pieśni na cześć Maryi w miesiącu kiahc (co
odpowiada  grudniowi).  W  miesiącu  tym  na  tamtym  obszarze  pod  względem
przyrodniczym jest  wiosna.   Chrześcijanie  gromadzili  się  przy  figurze  Matki  Bożej
przystrojonej  kwiatami  codziennie  przez  cały  miesiąc  kihac.  Nabożeństwo  miało
szczególny charakter w soboty. Było ono obowiązkowe dla tych wiernych, którzy nie
brali w nim udziału w pozostałych dniach tygodnia.

W  Kościele  zachodnim  w  I  tysiącleciu  maj  jako  miesiąc  Maryi  święcono  raczej
sporadycznie.  Dopiero na przełomie  XIII i  XIV w. powstał  pomysł,  aby miesiąc ten
poświęcić  Maryi.  Pierwszym,  który  rzucił  taką  myśl,  był  król  hiszpański Alfons  X.
Władca ów zapraszał do udziału w nabożeństwach majowych, sam często brał w nich
udział i  swoim poddanym zalecał gromadzenie się w porze wieczornej na modlitwy
wokół  figur  Matki  Bożej.  Dominikanin  bł.  Heinrich  Seuse,  uczeń  Jana  Eckharta  i
przyjaciel  Jana Taulera,  znanych mistyków  średniowiecza, wyznał,  że jako chłopiec
zbierał w maju kwiaty i niósł je do stóp Matki Bożej. Lubił pleść z kwiatów wieńce i
kłaść je na głowę figur Bożej Rodzicielki. Matka Boża nagrodziła go za to wizją chwały,
jaką odbiera od Aniołów. 

W roku 1549 ukazała się w Niemczech książeczka pod tytułem Maj duchowy, gdzie po
raz pierwszy maj został nazwany miesiącem Maryi. W żywocie św.  Filipa Nereusza
czytamy, że gromadził on dziatwę przy figurach i obrazach Matki Bożej, śpiewał z nimi
pieśni, zbierał kwiaty i zachęcał do składania ku Jej czci kwiatów, duchowych ofiar i
wyrzeczeń.  Nowicjusze  dominikańscy  we  Fiesole  (w  latach  1677–1709)  w  maju
gromadzili  się  przed wizerunkiem Najświętszej  Maryi  i  czcili  ją  muzyką,  śpiewem i
składaniem duchowych wyrzeczeń. 
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W 1784 r. odbyło się pierwsze nabożeństwo majowe. Miało ono miejsce we włoskiej
Ferrarze.  Za  największego  apostoła  nabożeństw  majowych  uważa  się  jezuitę,  o.
Muzzarelli.  W  roku  1787  wydał  on  broszurkę,  w  której  propagował  nabożeństwo
majowe.  Co  więcej,  rozesłał  ją  do  wszystkich  biskupów  Italii.  Sam  w  Rzymie
zaprowadził  to  nabożeństwo  w słynnym kościele  zakonu  Il  Gesù,  mimo że  zakon
wtedy formalnie już nie istniał, zniesiony przez papieża Klemensa XIV w roku 1773.
Odprawiał on również nabożeństwo majowe w  Paryżu, gdzie towarzyszył papieżowi
Piusowi VII w podróży na koronację  Napoleona Bonaparte.  Pius VII nabożeństwo
majowe obdarzył odpustami. Dalsze odpusty do nabożeństwa majowego – na które
składa  się  Litania  Loretańska  do  Najświętszej  Maryi  Panny,  nauka  kapłana  oraz
błogosławieństwo  Najświętszym Sakramentem –  przypisał  w  1859 roku  papież  bł.
Pius IX. W połowie XIX wieku nabożeństwo majowe przyjęło się w prawie wszystkich
krajach. 

Papież Paweł VI w encyklice Mense maio zauważył, że „z nadejściem miesiąca maja,
który pobożność wiernych już od dawna poświęciła Maryi Bogurodzicy, a duch Nasz
przepełnia  się  radością,  dostrzegamy wzruszające  widowisko  wiary  i  miłości,  jakie
wkrótce przedstawi cała ziemia na cześć Królowej Niebios. W tym bowiem miesiącu
chrześcijanie, i w świątyniach i w domach, składają Bogurodzicy Dziewicy z tradycji
przejęte hołdy czci i miłości. 

A w zamian zazwyczaj w tym czasie spływają z tronu naszej Matki częstsze i obfitsze
dary Bożego zmiłowania"

OGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE
CZWARTA   NIEDZIELA  WIELKANOCNA – 11 MAJA 2025

1. Dzisiejszą  niedzielą  Dobrego  Pasterza  rozpoczynamy  tydzień  modlitw  o
powołania do służby Bożej.  Zachęcamy i prosimy o modlitwę w tej intencji.

2. Wyrażamy wdzięczność rodzicom dzieci, które w dniu wczorajszym przystąpiły
do I-komunii  św.  za piękne przeżycie tego uroczystego dnia  oraz za złożony dla
parafii  dar  pieniężny  na  przebudowę  Domu  Parafialnego.   Dziękujemy  Księdzu
Marianowi za całoroczne przygotowanie dzieci do tej uroczystości.

3. W czasie Białego Tygodnia dzieci przychodzą od poniedziałku do czwartku na
godz. 17.30  na nabożeństwo majowe i Mszę św.

4. Nabożeństwa majowe codziennie  o godz.17.30. Serdecznie zapraszamy.

5. We wtorek tj.  13 maja  przypada  dzień czuwania fatimskiego. W programie
uroczysta  Msza św.    o godz. 19.00 (będzie też Msza św. o godz. 18.00), o godz.
20.00 Różaniec Fatimski a o godz. 20.30 procesja z Figurą Pani Fatimskiej wokół
kościoła i Apel Jasnogórski.  Na nabożeństwo przynieśmy ze sobą świece.

6. We wtorek  majowe tradycyjnie o godz. 17.30 i Msza św. o godz. 18.00.

7. W środę zapraszamy na Nowennę do Matki Boskiej Nieustającej Pomocy  po
Mszy św. o godz. 7.30 i 18.00.
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8. W czwartek jubileuszowa Adoracja Najświętszego Sakramentu w ciszy po Mszy
św. wieczornej do godz. 19.30.

9. W piątek po Mszy św.  wieczornej Godzinki o Bożym Miłosierdziu, Koronka  i
Adoracja do godziny 19.30.

10. Spotkanie dla rodziców dzieci z klas IV przed Rocznicą I-komunii św.  odbędzie
się w poniedziałek o godz. 19.00 w kościele.

11. W tym tygodniu w kalendarzu liturgicznym przypadają:
w środę – święto św. Macieja, apostoła;
w sobotę – święto św. Andrzeja Boboli, prezbitera i męczennika, patrona Polski.  

12. W niedzielę za tydzień comiesięczna  taca inwestycyjna przeznaczona będzie na
przebudowę Domu Parafialnego. Za wszelkie ofiary  dziękujemy serdecznym Bóg
zapłać!

13. Zachęcamy do udziału w pielgrzymce autokarowej  do:  Częstochowy,  Kalisza,
Krakowa,  Zakopanego,  Ludźmierza  i  Wadowic  w   terminie  19-24  maja  tj.  od
poniedziałku do soboty. Koszt około 1400 zł. Zostało jeszcze kilka wolnych miejsc.
Informacje i zapisy u Ks. Proboszcza. Osoby zapisane prosimy o dokonanie wpłaty u
Ks.  Proboszcz.  Spotkanie  dal  wyjeżdżających w środę o  godz.  18.45 w salce w
kościele.

14. Przy  wyjściu  z  kościoła  można  nabyć  aktualną  prasę  katolicką:  Gościa
Niedzielnego, Niedzielę i naszą parafialną gazetkę Miłosierdzie.

Wszystkim  życzymy  radosnej  niedzieli  oraz  pełnego  Bożej  łaski,  dobrego  i
zdrowego tygodnia.     Szczęść Boże!
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